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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor:
Redaktion WDR:
Wissenschaftliche Betreuung 
und Durchführung:

Ellen Ehni (WDR)  
Friederike Hofmann (WDR) 

Jürgen Hofrichter (infratest dimap) 

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.004 Befragte

Erhebungszeitraum: 27. bis 28. Juli 2015

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Michael Kunert
Reinhard Schlinkert
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Frank-Walter Steinmeier (-1) 8

Wolfgang Schäuble (±0) 3

Angela Merkel (±0) 1

Sigmar Gabriel (-2) 7

Ursula von der Leyen (+4) 7

Thomas de Maizière (-3) 13

Gregor Gysi (-2) 11

Manuela Schwesig* (-7) 23

Andrea Nahles (-1) 13

Horst Seehofer (+4) 10

Anton Hofreiter (-1) 29

Bernd Lucke (±0) 43
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43
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Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern.
Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Politikerzufriedenheit Sehr zufrieden /
zufrieden

Weniger / gar nicht 
zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2015 / *Vergleich zu Februar 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil
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Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit Wolfgang Schäuble? Sind Sie mit seiner 
politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Politikerzufriedenheit Wolfgang Schäuble
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / 
weiß nicht / keine Angabe

„sehr zufrieden / zufrieden“
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Regierungszufriedenheit

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

4

50

36

8

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

(+1)

(-4)

(+3)

(-1)
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Gesamt

Unions-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

54

80

59

53

23

44

20

41

46

76

Regierungszufriedenheit
Parteianhänger

Sehr zufrieden / zufrieden Weniger / gar nicht zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(-3) (+2)
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Sehr zufrieden / 
zufrieden
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Regierungszufriedenheit
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Weniger / gar 
nicht zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Union/FDP Union/SPDUnion/SPD

A
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Sehr zufrieden / 
zufrieden

Weniger zufrieden / 
gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit CDU, CSU und SPD in der Bundesregierung

55

39

28

61

50
45

Frage: Wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit 
der CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CSU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD? 

CSU CSUSPD SPDCDU CDU

(-1)

(±0)

(±0)

(-1)

(-2)
(+3)

in BY
53

in BY
44
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Gesamt

Unions-Anhänger

CDU-Anhänger*

CSU-Anhänger**

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

55

91

92

84

46

14

33

Zufriedenheit mit CDU, CSU und SPD in der Bundesregierung
Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
*außerhalb Bayerns / **in Bayern
Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wenn Sie einmal die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit 
der CDU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der CSU? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD? 

„sehr zufrieden / zufrieden“
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Kindergeld von 188 bis 219 Euro je Kind pro Monat, 
das unabhängig vom Einkommen für jedes Kind bis 
zum Abschluss der Ausbildung gezahlt wird.

Elterngeld von bis zu 1.800 Euro pro Monat
je nach Einkommen, das bis zu 14 Monate
als Ausgleich gezahlt wird, wenn Eltern ganz
oder teilweise auf Erwerbstätigkeit verzichten,
um sich um ihr Kleinkind zu kümmern.

Betreuungsgeld von 150 Euro pro Monat,
das Eltern erhalten, die ihre zwei- und dreijährigen 
Kinder zuhause erziehen.

75

74

40

23

23

58

Finde ich gut Finde ich nicht gut

Frage: Ich nenne Ihnen nun eine Reihe von familienpolitischen Maßnahmen. Sagen Sie mir bitte für jede Maßnahme, ob Sie sie 
gut finden oder nicht gut finden.

Familienpolitische Maßnahmen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Kindergeld Elterngeld Betreuungsgeld

Gesamt

Unions-Anhänger

CDU-Anhänger*

CSU-Anhänger**

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
*außerhalb Bayerns / **in Bayern
Fehlende Werte zu 100%: Finde ich nicht gut / weiß nicht / keine Angabe

„Maßnahme finde ich gut“

Familienpolitische Maßnahmen
Parteianhänger

Frage: Ich nenne Ihnen nun eine Reihe von familienpolitischen Maßnahmen. Sagen Sie mir bitte für jede Maßnahme, ob Sie sie 
gut finden oder nicht gut finden.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Mittel anderweitig nutzen / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Das Bundesverfassungsgericht hat die Regelung zum Betreuungsgeld, das bisher vom Bund bezahlt wurde, aus formalen 
Gründen für ungültig erklärt. Wie soll die Bundesregierung das Geld, das dadurch zur Verfügung steht, nutzen?

Nach BVerfG-Urteil zum Betreuungsgeld:
Wie soll die Bundesregierung das zur Verfügung stehende Geld 
nutzen? 

66

21

9

Um in den Ausbau von 
Kitas zu investieren

Zur Weitergabe an die Länder, 
damit diese das Betreuungs-
geld weiter zahlen können

Um Schulden
abzubauen
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Gesamt

Unions-Anhänger

CDU-Anhänger*

CSU-Anhänger**

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

66

60

63

41

76

85

83

21

29

25

51
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9

10

9

9

10

8

9

3

5

4

2

2

3

3

2

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
*außerhalb Bayerns / **in Bayern

Investition in
Kita-Ausbau

anderweitig/
w.n./k.A.

Nach BVerfG-Urteil zum Betreuungsgeld:
Wie soll die Bundesregierung das zur Verfügung stehende Geld 
nutzen? 

Frage: Das Bundesverfassungsgericht hat die Regelung zum Betreuungsgeld, das bisher vom Bund bezahlt wurde, aus formalen 
Gründen für ungültig erklärt. Wie soll die Bundesregierung das Geld, das dadurch zur Verfügung steht, nutzen?

Weitergabe an Bundesländer
zur Betreuungsgeld-Zahlung

Schuldenabbau
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Januar 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Derzeit wird viel über die wachsende Zahl der nach Europa kommenden Flüchtlinge diskutiert. Wie sehen Sie das: 
Soll Deutschland mehr Flüchtlinge aufnehmen oder soll Deutschland weniger Flüchtlinge aufnehmen oder sollte Deutschland 
genauso viele Flüchtlinge aufnehmen wie derzeit? 

Aufnahme von Flüchtlingen in Deutschland

34

23

38

Genauso viele Flüchtlinge 
aufnehmen wie derzeit

Mehr Flüchtlinge 
aufnehmen

Weniger Flüchtlinge 
aufnehmen

(-7)

(+17)

(-9)

57 (-16)
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vor Krieg oder Bürgerkrieg geflohen sind (±0) (+1)

aus politischen oder religiösen Gründen 
verfolgt werden

(-1) (+1)

wegen Hunger- oder Naturkatastrophen aus 
ihrem Heimatland geflohen sind

(-6) (+6)

wegen ihrer Zugehörigkeit zu einer 
Volksgruppe verfolgt werden

(-4) (+4)

geflohen sind, weil sie in ihrem Heimatland 
keine Arbeit und kein Auskommen haben

(-11) (+15)

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Aufnahme von Flüchtlingen: Akzeptanz verschiedener Fluchtgründe

Finde ich richtig Finde ich nicht richtig

Frage: Finden Sie es richtig oder nicht richtig, dass Deutschland Flüchtlinge aufnimmt, die…?
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Aufnahme von Menschen, die…
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Gesamt (-11) (+15)

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

SPD-Anhänger

Unions-Anhänger

28

52

41

30

24

69

47

53

67

74

Aufnahme von Flüchtlingen:
Akzeptanz von Flüchtlingen aus wirtschaftlicher Not
Parteianhänger

Frage: Finden Sie es richtig oder nicht richtig, dass Deutschland Flüchtlinge aufnimmt, die geflohen sind, weil sie in ihrem 
Heimatland keine Arbeit und kein Auskommen haben?

Die Aufnahme von Flüchtlingen, die ge-
flohen sind, weil sie in ihrem Heimatland 
keine Arbeit und kein Auskommen haben,… finde ich richtig finde ich nicht richtig

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Aufnahme von Flüchtlingen:
Akzeptanz von Flüchtlingen aus wirtschaftlicher Not
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Finden Sie es richtig oder nicht richtig, dass Deutschland Flüchtlinge aufnimmt, die geflohen sind, weil sie in ihrem 
Heimatland keine Arbeit und kein Auskommen haben?

Finde ich nicht richtig

Finde ich richtig
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Tut die Politik in Deutschland Ihrer Meinung nach grundsätzlich genug für die Versorgung und Unterbringung von 
Flüchtlingen oder nicht?

51

42

Politik tut genug Politik tut nicht genug

Versorgung und Unterbringung von Flüchtlingen
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Gesamt

Unions-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grüne-Anhänger

51

60

43

27

17

42

31

49

69

77

Politik tut genug Politik tut nicht genug

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Versorgung und Unterbringung von Flüchtlingen
Parteianhänger

Frage: Tut die Politik in Deutschland ihrer Meinung nach grundsätzlich genug für die Versorgung und Unterbringung von 
Flüchtlingen oder nicht?



ARD-DeutschlandTREND: August 2015

20

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Regelung von Zuwanderung durch Einwanderungsgesetz

63

27

Frage: Im Zuge des Zustroms von Flüchtlingen nach Deutschland wird über ein neues Einwanderungsgesetz diskutiert, das 
Zuwanderung nach Deutschland umfassend regeln soll. Befürworter sind der Meinung, dass man Zuwanderung so vor dem 
Hintergrund des Fachkräftemangels steuern und auch Flüchtlingen den Weg in den Arbeitsmarkt erleichtern könnte. Kritiker halten 
den bestehenden gesetzlichen Rahmen für ausreichend und glauben, dass mit einem solchen Gesetz zusätzliche Anreize für 
Zuwanderung geschaffen werden. Sind Sie persönlich für oder gegen ein solches Einwanderungsgesetz?

Bin für ein 
Einwanderungsgesetz

Bin gegen ein 
Einwanderungsgesetz
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Regelung von Zuwanderung durch Einwanderungsgesetz
Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Im Zuge des Zustroms von Flüchtlingen nach Deutschland wird über ein neues Einwanderungsgesetz diskutiert, das 
Zuwanderung nach Deutschland umfassend regeln soll. Befürworter sind der Meinung, dass man Zuwanderung so vor dem 
Hintergrund des Fachkräftemangels steuern und auch Flüchtlingen den Weg in den Arbeitsmarkt erleichtern könnte. Kritiker halten 
den bestehenden gesetzlichen Rahmen für ausreichend und glauben, dass mit einem solchen Gesetz zusätzliche Anreize für 
Zuwanderung geschaffen werden. Sind Sie persönlich für oder gegen ein solches Einwanderungsgesetz?

Gesamt

Grüne-Anhänger

SPD-Anhänger

Unions-Anhänger

Linke-Anhänger

63

81

71

63

61

27

10

21

27

33

Für Einwanderungsgesetz Gegen Einwanderungsgesetz
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Repräsentative 
Erhebung zur 
politischen Stimmung 

ARD-
DeutschlandTREND
August 2015
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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(aus Festnetz- und Mobilfunknummern) 

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.504 Befragte

Erhebungszeitraum: 27. bis 29. Juli 2015

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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 CDU/CSU 42

FDP 5
AfD 4Sonstige 5

Linke 9

Grüne 11

SPD 24

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zum 02. Juli 2015

(-1)

(+2)

(+/-0)

(-1)

(-1)
(+1)

(+/-0)
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CDU/CSU 44

FDP 5
AfD 4Sonstige 5

Linke 6

Grüne 12

SPD 24

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

CDU 36

FDP 4

AfD 6
Sonstige 6

Linke 21

Grüne 7

SPD 20

OstWest
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CDU/
CSU

Grüne
Linke

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

SPD

AfD

BTW‘05 
CDU/CSU: 35,2
SPD: 34,2
Linke: 8,7
Grüne: 8,1 
FDP: 9,8

CDU/CSU: 41,5
SPD: 25,7
Linke: 8,6
Grüne: 8,4
FDP: 4,8
AfD: 4,7 

BTW‘13 BTW‘09 
CDU/CSU: 33,8
SPD: 23,0
FDP: 14,6
Linke: 11,9
Grüne: 10,7

A
ug
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